
 
 

 

 

Indrumar alegere forma legala de constituire intreprindere socială 

 

 

Conform Legii nr. 219/2015 privind economia sociala, pot fi întreprinderi sociale: 

a) societăţile cooperative care funcţionează în baza Legii nr. 1/2005 privind organizarea şi 

funcţionarea cooperaţiei, republicată, cu modificările ulterioare; 

b) cooperativele de credit, care funcţionează în baza Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 

99/2006 privind instituţiile de credit şi adecvarea capitalului, aprobată cu modificări şi 

completări prin Legea nr. 227/2007, cu modificările şi completările ulterioare; 

c) asociaţiile şi fundaţiile, care funcţionează în baza Ordonanţei Guvernului nr. 26/2000 cu 

privire la asociaţii şi fundaţii, aprobată cu modificări şi completări prin Legea nr. 246/2005, 

cu modificările şi completările ulterioare; 

d) casele de ajutor reciproc ale salariaţilor, care funcţionează în baza Legii nr. 122/1996 

privind regimul juridic al caselor de ajutor reciproc ale salariaţilor şi al uniunilor acestora, 

republicată; 

e) casele de ajutor reciproc ale pensionarilor, care sunt înfiinţate şi funcţionează în baza Legii 

nr. 540/2002 privind casele de ajutor reciproc alepensionarilor, cu modificările şi completările 

ulterioare; 

f) societăţile agricole, care funcţionează în baza Legii nr. 36/1991 privind societăţile agricole 

şi alte forme de asociere în agricultură, cu modificările şi completările ulterioare; 

g) cooperativele agricole care funcţionează în baza Legii cooperaţiei agricole nr. 566/2004, 

cu modificările şi completările ulterioare; 

h) orice alte categorii de persoane juridice, indiferent de domeniul de activitate, care 

respectă, conform actelor legale de înfiinţare şi organizare, cumulativ, definiţia şi principiile 

economiei sociale. 

 

Statutul de întreprindere socială se recunoaşte prin dobândirea unui atestat de întreprindere 

socială, în conformitate cu Legea nr. 219/2015 privind economia socială.  

 

Persoanele juridice de drept privat, prevăzute mai sus, pot solicita un atestat de întreprindere 

socială, dacă actele de înfiinţare şi funcţionare conţin prevederi prin care se demonstrează 

faptul că:  

  acţionează în scop social şi/sau în interesul general al comunităţii; 

  alocă minimum 90% din profitul/excedentul realizat scopului social şi rezervei statutare; 

  se obligă să transmită bunurile rămase în urma lichidării către una sau mai multe 

întreprinderi sociale; 

  aplică principiul echităţii sociale faţă deangajaţi şi administratori asigurând niveluri de 

salarizare/remunerare echitabile, între care nu pot exista diferenţe care să depăşească 

raportul de 1 la 8. 

 

 

 

 

 



 
 

 

Tipurile de entități juridice care s-ar preta cel mai bine pentru întreprinderile sociale care 

să respecte cerinţele legale şi operaţionale ale apelului: Având în vedere obiectivul 

proiectului (finanţarea a 34 de întreprinderi sociale care să angajeze minim 4 persoane 

fiecare), Tipurile de entități juridice care ar fi cele mai potrivite sunt: 

 

1. Societate cu Răspundere Limitată (SRL)  

     De ce SRL? 

o Este reglementată de Legea nr. 31/1990 şi permite înfiinţarea cu un acţionar 

unic sau mai mulţi asociaţi. 

o Permite flexibilitate în activitatea economică, fiind adaptabilă la diverse 

domenii de activitate. 

o Asociatul majoritar poate avea control deplin asupra afacerii, îndeplinind 

cerinţa de reprezentant legal, acţionar majoritar şi administrator. 

o Structura simplă de gestionare. Protecţia oferită de răspunderea limitată 

(răspundere doar cu patrimoniul societăţii, nu cu cel personal). 

o Poate accesa diverse surse de finanţare (inclusiv credite şi alte instrumente 

financiare). 

      Cerințe specifice pentru SRL: 

o Persoana selectată trebuie să fie asociat unic sau majoritar (cel puţin 51% din 

părţile sociale). 

o Aceasta trebuie să deţină rolul de administrator şi să reprezinte legal 

întreprinderea. 

o Angajarea a 4 persoane în cadrul întreprinderii este perfect realizabilă, 

respectând legislaţia muncii şi normele economice. 

 

2. Asociații și Fundații 

     De ce Asociație? 

o Este reglementată de Ordonanța Guvernului nr. 26/2000 privind asociaţiile şi 

fundaţiile. 

o Aceata poate desfăşura activităţi economice dacă veniturile obţinute sunt 

utilizate pentru a sprijini scopul nonprofit declarat în statut. 

o Este ideală pentru activităţi cu o puternică componentă socială, educaţională, 

culturală sau de incluziune. 

o Permite angajarea de personal fără restricţii, atâta timp cât activitatea 

economică desfăşurată sprijină misiunea organizaţiei. 

o Poate accesa şi alte forme de finanţare, cum ar fi granturi, sponsorizări şi 

donaţii 

     Cerințe specifice/Limitări: 

o Controlul decizional: Spre deosebire de SRL, unde asociatul majoritar 

controlează deciziile, în cazul asociaţiilor şi fundaţiilor, deciziile sunt luate de 

consiliul director. 

o Timpul mai mare pentru înfiinţarea unei Asociaţii sau Fundaţii. 

o Activităţi economice limitate: Veniturile din activităţile economice trebuie să 

fie destinate misiunii organizaţiei, ceea ce limitează utilizarea lor în alte 

scopuri. 



 
 

 

      Recomandare: 

▪ Adaptarea la cerinţele proiectului care specifică faptul că persoana 

selectată trebuie să fie singurul responsabil legal, executiv şi economic 

al întreprinderii sociale. Asociaţiile şi fundaţiile pot fi o soluţie viabilă, 

dar trebuie adaptate astfel încât persoana al cărei plan de afaceri a fost 

selectat să fie preşedinte şi să aibă un rol executiv dominant, 

responsabil de gestionarea zilnică a activităţii economice. 

 

3. Cooperative 

     De ce cooperativele pot fi o opțiune? 

o Sunt utile pentru proiectele care implică mai mulţi membri fondatori şi doresc 

să dezvolte o afacere bazată pe colaborare. 

o Fiecare membru contribuie financiar sau prin muncă, dar beneficiile sunt 

distribuite echitabil conform aportului fiecăruia. 

o Cooperativele sunt reglementate prin Legea nr. 1/2005, iar membrii au acces 

egal la procesul decizional. 

     Cerințe specifice: 

o Planurile selectate pot desemna un lider care să fie reprezentantul legal şi 

principalul coordonator. 

o Cooperativele pot fi mai complicate de administrat dacă se doreşte ca persoana 

al cărei plan de afaceri a fost selectat să aibă control total. 

      Recomandare: 

o Cooperativele ar putea fi o soluţie viabilă doar dacă proiectul permite 

colaborarea între mai mulţi antreprenori. 

 

4. Persoană Fizică Autorizată (PFA) - neeligibil 

      Când PFA poate fi potrivit? 

o Pentru afaceri mici, cu activităţi simple, dar nu oferă flexibilitatea necesară 

pentru angajarea a 4 persoane - un PFA poate desfăşura activităţile pentru care 

este autorizată, singură sau împreună cu cel mult trei persoane, angajate de 

aceasta, în calitate de angajator, cu contract individual de muncă, încheiat şi 

înregistrat în condiţiile legii. 

      Limite: 

o Răspunderea personală este nelimitată. 

o Nu permite extinderea activităţii la nivel complex şi poate deveni mai costisitor 

pe termen lung în ceea ce priveşte impozitarea. 

 

     Recomandarea finală: SRL 

Pentru cerinţele stricte ale proiectului, SRL-ul este cea mai potrivită formă juridică, 

deoarece: 

• Permite control deplin al persoanei selectate (reprezentant legal, administrator şi 

acţionar majoritar). 

• Este adaptabil la angajarea a cel puţin 4 persoane. 

• Oferă posibilitatea desfăşurării de activităţi economice diverse şi sustenabilitate pe 

termen lung. 


